

Доля несовершеннолетних совершивших преступления в возрасте 16–17 лет составляет 76,6% (2602 подростка), 14–15 лет – 21,1% (718 подростков) и 12–13 лет – 1,6% (55 подростков). Из них совершено учащимися 69,4% (2357 правонарушений), в том числе 50,9% – учащиеся школ, гимназий и лицеев (1728 правонарушений), 17,7% – учащиеся средних специальных учебных заведений (техникумов, колледжей) (604 правонарушения). При этом 34,9% несовершеннолетних совершили преступления в составе группы (1187 случаев), а 40,4% с участием взрослых (1373 случаев). В состоянии алкогольного опьянения 5,2% (177 случаев). Немало ситуаций, когда руководители учебных заведений не владеют информацией о морально-психологическом климате среди учеников и студентов.

Таким образом, родители, педагогический коллектив, инспектора по делам несовершеннолетних, общественные организации одинаково в ответе за воспитание молодого поколения. Сейчас среди учеников широко распространена «болезнь» завоевания «авторитета». Средства массовой информации в свое время забросали экраны фильмами об организованной преступности, где драки и передел власти через силу власти является основным действием. Конечно, дети ассоциируют установление своего статуса в коллективе с помощью проявления асоциальных действий – демонстрация силы, воровство, грабеж, драки. Поэтому, школа и родители, психологи должны работать в консорциуме.

Список литературы

1. Алиев Д. Правовое поведение // О Законах. – 1999, 28 июля. – С. 3.
2. Габдуллина К. Социология права: учебник. – Алматы: Жеті жарғы, 2006. – 197 с.
3. Социологический словарь / под. ред. К.У. Биекенов. – Алматы: Казахский университет, 2008. – С. 21, 76.
4. Нускабаев О.Н. Роль семьи в социализации молодого поколения / О.Н. Нускабаев, А.Ж. Скакова, Р.С. Досмуханбетова // Евразийское сообщество. – 2015. – № 5. – С. 9–19.

О НЕКОТОРЫХ ОСОБЕННОСТЯХ КРИМИНАЛИСТИЧЕСКОЙ ХАРАКТЕРИСТИКИ ЖЕНЩИНЫ – ЖЕРТВЫ УБИЙСТВА, СОВЕРШЕННОГО НА ПОЧВЕ ЛИЧНЫХ НЕПРИЯЗНЕННЫХ ОТНОШЕНИЙ (НА ПРИМЕРЕ ХАНТЫ-МАНСИЙСКОГО АВТОНОМНОГО ОКРУГА – ЮГРЫ)

Гребнева Н.Н.

БУ ВО Ханты-Мансийского автономного округа – Югры «Сургутский государственный университет», Сургут, e-mail: nanaky2009@rambler.ru

Проанализированная нами статистика и практика расследования уголовных дел, возбужденных по ч. 1 ст. 105 УК РФ [1] в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре за 2012–2016 гг. показывает, что удельный вес женщин в общем числе жертв убийств составляет примерно от 20 до 35% (по годам), из которых:

– около 10% женщин становятся жертвами убийства в возрасте 18–25 лет;

- почти 41% – в возрасте 26–45 лет;
- 27,5% – в возрасте 46–65 лет;
- около 23% – в возрасте старше 65 лет.

Таким образом, более всего насильно подвержены женщины в возрасте 26–45 лет, что объясняется совершением большинства насильственных, особо тяжких преступлений против женщин именно в семейно-бытовой сфере.

Предпринятое нами изучение личности женщин-жертв убийства показало, что значительная их часть была склонна к злоупотреблению спиртными напитками, обладала вспыльчивым характером, низким образовательным и культурным уровнем.

Подтверждением этому служит показателем того, что до 60% преступников и их жертв в день совершения преступления совместно распивали спиртное.

Так, 12 ноября 2014 года в г. Нижневартовске Ханты-Мансийского автономного округа-Югры было обнаружено тело 53-летней женщины с ножевым ранением. Со слов свидетелей преступления погибшая распивала спиртные напитки вместе со своим знакомым в складских помещениях, находящихся за торговым комплексом. В ходе ссоры мужчина ударил ее ножом в ногу, после чего вызвал скорую помощь и перевязал рану. Однако потерпевшая скончалась до приезда врачей от потери крови.

Схема таких преступлений (следственная версия) достаточно проста и закономерна: совместное распитие – ссора – нож – смерть.

Нередко жертвами убийства становятся сожительницы преступников. Так, собранные следственным отделом по городу Когалым следственного управления Следственного комитета РФ по Ханты-Мансийскому автономному округу – Югре доказательства признаны судом достаточными для вынесения приговора 27-летнему жителю Когалыма Орхану Салахову. Он признан виновным в совершении преступлений, предусмотренных ч. 1 ст. 105 УК РФ (убийство), ч. 1 ст. 116 УК РФ (побои), ч. 1 ст. 119 УК РФ (угроза убийством). Следствием и судом установлено, что 19 августа 2015 года между Салаховым и его сожительницей произошел конфликт. Женщина попыталась скрыться от сожителя у соседей, однако Салахов убедил их впустить его в квартиру, где нанес потерпевшей три ножевых ранения в область шеи. Пострадавшая была доставлена в реанимационное отделение городской больницы, где спустя непродолжительное время скончалась. В ходе расследования уголовного дела Салахов полностью признал свою вину. Приговором суда он признан виновным в совершении инкриминируемых преступлений и ему назначено наказание в виде 9 лет 1 месяца лишения свободы с отбыванием наказания в исправительной колонии строгого режима [2].

Часто женщины погибают в результате семейных скандалов, которые сами же и провоцируют. Мотивами скандалов выступают личные неприязненные отношения, обостряющиеся на почве пьянства, длительных семейных ссор,

ненависти друг к другу, ревности, имущественных споров и т.д. Причем ссоры, заканчивающиеся убийствами, происходят не только между супругами, но и между другими родственниками. Так, Нефтеюганским межрайонным следственным отделом следственного управления Следственного комитета России по Ханты-Мансийскому автономному округу-Югре в отношении местного жителя возбуждено уголовное дело по ч. 1 ст. 105 УК РФ (убийство). По данным следствия, 26 октября 2014 года подозреваемый пришел в квартиру к своей сестре, проживающей в 7 микрорайоне г. Нефтеюганска. Между родственниками на почве личных неприязненных отношений произошла ссора, в ходе которой брат нанес девушке смертельные ножевые ранения [3].

Как показало проведенное исследование (было изучено 40 уголовных дел, возбужденных по ч. 1 ст. 105 УК РФ), около 40% женщин – жертв убийств характеризовались непосредственно перед совершением против них криминального насилия агрессивным-провоцирующим поведением, в том числе около 46% из них оскорбляли, унижали в присутствии посторонних лиц преступника или других членов его семьи, около 22% – угрожали указанным лицам убийством или причинением телесных повреждений, почти каждая пятая сама пыталась нанести мужчине побои, а около 3% женщинам удалось уже причинить преступнику или другому члену его семьи телесные повреждения.

Таким образом, считаем, что можно полностью согласиться с мнением А.Н. Ильяшенко и П.В. Шмариона указывающих, что «личность изученных потерпевших характеризуется сочетанием социально-правовых, нравственно-психологических и биофизических качеств, проявление которых в условиях ситуаций, характерных для семейно-бытовых насильственных преступлений, обуславливает их типичное поведение и связанную с этим поведением большую, чем для общей массы людей, вероятность пострадать от указанных преступлений» [4].

Чаще всего убийства женщин на почве личных неприязненных отношений, в ходе ссор и конфликтов характеризуются отсутствием у обвиняемого предварительно обдуманного умысла, подготовки и принятия мер к сокрытию самого убийства, его орудий и следов, тела женщины. Нередко такие деяния совершают лица ранее не судимые, не связанные с преступной средой, а в ряде случаев и положительно характеризующиеся. После убийства они могут явиться с повинной, а на допросах не уклоняются от дачи правдивых показаний и не противодействуют органам следствия.

Список литературы

1. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13 июня 1996 г. № 63-ФЗ (в редакции от 06.07.2016) // Собрание законодательства Российской Федерации. – 17.06.1996. – № 25. – Ст. 2954.
2. Житель Когалыма признан виновным в убийстве и совершении других преступлений в отношении своей сожительницы [Электронный ресурс]. – Новости Следственного комитета РФ. Лента новостей 19 сентября 2016 г. <http://sledcomrf.ru/news/255294-jitel-kogalyima-priznan-vinovnyim-v-ubiystve-i-sovershenii-drugih-prestupleniy.html> (дата обращения 16.10.2016).

3. В Нефтеюганске местный житель подозревается в убийстве сестры [Электронный ресурс]. – Доступ из справочно-правовой системы «Гарант» (дата обращения 22.06.2016).

4. Ильяшенко А.Н., Шмарион П.В. Криминологическая характеристика жертв насилия в семье // Российский следователь. – 2005. – № 5. [Электронный ресурс]. – <https://www.lawmix.ru/comm/1300> (дата обращения 16.10.2016).

ИНФОРМАЦИОННО-ПРАВОВАЯ ПОДДЕРЖКА В ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Хачатурова С.С.

*Российский экономический университет
имени Г.В. Плеханова, Москва, e-mail: seda_@mail.ru*

Работа предпринимателей, постоянно ссылающихся на правовые документы осложняется высокой степенью ответственности за принятие решения. Преимущество в такой ситуации будет иметь лишь тот коммерсант, который владеет более качественным и надежным инструментом поиска, обработки и сохранения нормативно-правовой, законодательной и справочной информации. Самым надежным и эффективным помощником на сегодняшний день являются компьютерные справочные правовые системы.

Они позволяют не просто найти документы по определенному вопросу, но и получить разъяснения по ним, узнать порядок действий по ситуации, провести правовой анализ, выявить наиболее спорные моменты. Очень часто нормы правового документа не дают прямого ответа на проблему или вопрос. Тогда для анализа ситуации требуется изучить дополнительную информацию, которая напрямую связана с применением правового документа. Благодаря многочисленным инструментам поиска, предприниматели имеют доступ к информационным банкам, содержащим федеральное и региональное законодательство, международные правовые акты, комментарии и разъяснения к нормативным правовым документам, судебную практику по различным категориям дел. В системах представлены также консультационные материалы экспертов с короткими и понятными ответами на правовые вопросы производственного, а также личного характера. Надо отметить, что информация в консультационных материалах представлена со ссылками за действующее законодательство. Даются рекомендации, например, куда надо обратиться или какие документы надо заполнять, а также предложены образцы унифицированных форм документов, которые можно скачать, сохранить в нужных форматах и заполнить при необходимости.

Информационные ресурсы справочно-правовых систем – незаменимая поддержка в предпринимательской деятельности. Альтернативы справочно-правовым системам НЕТ!